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	Megjegyzés: Ezen dokumentum a telítetlen poliészter gyanták biztonságos kezelésével foglalkozik (UP gyanták). Az UP gyanták fogalomba természetesen beletartoznak a gelcoat-ok, topcoat-ok, vinilészter gyanták, ragasztó paszták, javító kittek és sok más egyéb sztirol alapú kompozit alapanyag. 
A sztirol migráció mértéke a

telítetlen poliészter alapanyagú termékek esetében 
	
	

	Bevezetés

A telítetlen poliészter gyantákból különböző felhasználási célú műanyag termékeket gyártanak. Bár nem elsődlegesen élelmiszercsomagoló alapanyag, azonban számos olyan terméket állítanak elő UP gyantából, ahol az élelmiszer illetve a víz folyamatosan vagy ismételten érintkezésbe kerül a kitérhálósodott gyanta felületével.
Jelen hírlevelünkben a kitérhálósodott poliészter termékekből az élelmiszerbe átlépő sztirol (sztirolmigráció) problémájával foglalkozunk. 
Kísérleti mérések
A kísérlet során az 1. táblázatban foglalt, különböző gyártástechnológiával és utó hőkezeléssel előállított termékek sztirol migrációját vizsgálták. Az élelmiszer közeg, amelyben a vizsgálatokat végezték 
· 3% ecetsav, 
· 10 % etanol és 
· olíva olaj volt. 
A mérésekhez egy egyoldalú migrációs cellát használtak.
Vizsgált termékek 
Az alkalmazott utókezelés
SMC technológiával előállított termék
Nincs

8 óra, 140 °C

1 óra, 170 °C

2 óra, 170 °C

Műmárvány, műbeton, műpadló
> 4 hét, 20 °C

8 óra, 80 °C

8 óra, 120 °C

Gélezett laminált lemez*
Nincs

Laminált lemez*
8 óra, 80 °C

Laminált lemez*
8 óra, 120 °C

Üvegszál erősítésű kompozit csövek (gyanta dús merevítőkkel)
Nincs

8 óra, 80 °C

8 óra, 110 °C

*-folyamatos laminálás

1.táblázat: A vizsgált termékek előállítási módja és utó- hőkezelése
A migrációs mérés két különböző vizsgálati körülmény között zajlott:
· Időtartam 2 óra, 70 °C-on és

· Időtartam 40 nap 40 °C-on.

A mérések kiértékelésekor számolták a korrelációt a kimigrált sztirol mennyisége és a termékben maradó sztirol mennyisége között. 


	Eredmények

Legalacsonyabb migrációs szintet, minden vizsgálati körülmény között, a laminált lemezek esetében mértek. Ez a migrációs szint a gélezett laminált lemezek esetében is hasonlóan alacsony érték, annak ellenére, hogy a gelcoat réteg gyantában gazdag réteg. Ez az eredmény a laminált lemezek gyártástechnológiájával magyarázható – a folyamatos laminálás során, a laminált lemezek áthaladnak egy hőkezelő kemencén, így a termék teljes vastagságában kitérhálósodik a gyártás során. Ezt igazolja a termékben mért maradék sztirol tartalom mérés alacsony értéke is.
A szobahőmérsékleten térhálósított műmárvány termék esetében magas maradék sztirol tartalmat és ennek megfelelően magas sztirol migrációs értéket is mértek. Azonban a 80°C-os hőkezelés után, mind a maradék sztirol tartalom, mind a sztirol migrációs érték igen alacsony lett.
Az SMC technológiával előállított, nem utókezelt termék esetében meglepően magas maradék sztirol tartalmat és magas sztirol migrációs értéket mértek. Ez azzal magyarázható, hogy a gyártástechnológia során a teljes kitérhálósodás -  a rövid gyártási ciklus és az alapanyag alacsony hővezető képessége miatt, a többnyire vastag termékek esetében, csak a felületen játszódik le. A magas hőmérsékletű utó hőkezelés alacsony maradék sztirol tartalmat és alacsony migrációs szintet eredményez.
Az üvegszál erősítésű kompozit csövek vizsgálata során meglehetősen változó sztirol migrációs értékeket mértek. Több esetben a hőkezelt termékek esetében is regisztráltak magas sztirol migrációs értéket. Ez a mérési eredmény azzal magyarázható, hogy a csövekben lévő gyanta dús merevítők különböző mértékben térhálósodnak ki a gyártás és a utóhőkezelés során, így hátrányosan befolyásolják a mérési eredményeket. Valószínű, hogy több nappal, vagy héttel a gyártás illetve a hőkezelés után a térhálósodás teljes mértékben lezajlik és a sztirol migrációs érték csökken. A maradék sztirol tartalom tekintetében a hőkezelt csövek esetében alacsony értékeket mértek, mivel a mérést a teljes mintán végezték.
Következtetés

Eltekintve a szálerősített kompozit csövek mérési eredményétől, megállapítható, hogy az élelmiszer tárolására alkalmas, szálerősített kompozit termékek esetében jó korreláció mutatható ki a maradék sztirol érték és a sztirolmigrációs érték között. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy mérve a termékben a maradék sztirol értéket, következtetést vonhatunk le arra nézve, hogy az élelmiszer tárolása során milyen mértékű sztirol migrációval kell számolnunk.
Nem homogén termékek esetében (lásd csövek belső merevítőkkel) ezt a módszert nem alkalmazhatjuk.
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	Az SMC, a műmárvány és a laminált lemezek esetében kimutatható, hogy ha a maradék sztirol tartalom  kisebb mint 0,0005 % akkor a sztirol migráció mértéke, mindhárom élelmiszer közeg esetében alacsonyabb mint 10 ppb (part per billion, ezredmilliomod rész). Ha a maradék sztirol tartalom 0,025% akkor a sztirol migrációs érték 200 ppb. Természetesen ezek az értékek nem általános érvényűek, csak ezekre a termékekre és vizsgálati körülményekre érvényesek.
Általánosan levonható következtetés azonban, hogy élelmiszer tárolására gyártott kompozit termékek esetében szükséges az utóhőkezelés, akár több órán keresztül is a termék vastagságától függően, így alacsony sztirol migrációs érték érhető el.
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